

# 梦回山口洋(十九)

## 作者：夏明



续第580期《新报》

1953年的上学期结束后，秋翔和邓萌已经攒够了购买前往香港的船票钱，决定回国。

蔡香知道，天和坤甸船务公司的工社作已经没得做了。会上许多工作，已经不需要懂荷兰文的人去做了。原来的马来文，在印度尼西亚共和国独立后，逐步改革成为印尼文，印尼文融合了世界语、西班牙语的优点，显得更加丰富更优美。印度尼西亚人民的独立意识、国家观念日益显现。后来天和独自过巴城去寻求发展，据说，目前在巴城的铁路局打工。好久没有寄钱回家了。

蔡香也知道，坤翔所在的汽车运输公司也破产了。原因是前些年，坤翔跟班的载客汽车正常行驶在坤山公路上，迎面快速驶来一部尼加军（荷兰撤退前遗留的部队）车，故意碰撞致汽车翻落路边水沟，

军车扬长而去。汽车上的乘客一死四伤，汽车本来就老旧，到结果报废。秀才遇到兵，有理说不清。刘锐昌只得自己赔付乘客的一切损失。

刘锐昌本来就选择了“脱籍”，也热衷于听取关于新中国的宣传，早就有回国的想法。经过这次折腾，下决心卖掉三部车辆，把祖上留下的一座椰园也卖了，带着老婆和孩子举家返回中国内陆。

车祸发生时，坤翔正好站在车门外边，在汽车翻落的一刹那，跳到车外捡回一命！得到运输行业朋友的帮助，到一家汽车修理厂学习，后来学会簿记，当了工厂的会计。新手上路，工资微薄，没给多少家用。

桂媚的时装生意也碰到诸多问题。附近开了多家时装店、美容店，都是到过城镀金拿了文凭，把

文凭证书放大了挂在店门口，生意兴隆，那时先敬罗衣后敬人的风气很浓。桂媚虽然手艺不错，但因为为没有文凭，顾客不买账，只能靠几个熟客，惨淡经营。

蔡香使出浑身解数，想办法维持生计，支付房租和开店销。她去熟人的布店赊点沙龙花布，针头线脑，走街串巷想赚点小钱。一次，在穷乡僻壤被一个异族大汉跟踪，似乎不怀好意。吓得蔡香再也不敢去做这个买卖。

她去做了月嫂，因为为服侍产妇，张罗家庭伙食，早起摸黑，辛苦没法兼顾自家活计。德翔已经小学毕业，要来的第一张照片做毕业文凭，想了好多办法，才挤出几十盾给照相馆。

蔡香决定去找林元操舅舅想办法。

林元操舅舅是个有文化的人，戴着老花镜，开着东书眉和的人，由于他从小在广东梅县县城读书，所以讲梅州话。与蔡香讲的河婆话有些区别。在山口洋，话，腔调比较轻细；

河婆话叫“硬”话，腔调比较粗重。

“舅舅，我家德翔就要上中学了，我可能没有办法缴学费。我想你的书店不要雇人，我让他给你当店员，不上学算了。”

林元操是山口洋中华公会和教育委员会的理事，书店的生意虽然不大，但社会效益却很好，他在社会上的名望相当高。

“阿爸，阿妈转来了！”一声娇嫩的声音传来。林娟搀着妈妈进来了。

林元操的太太钟芳进来，看到蔡香，热情的打招呼。她们平时来往不多，但若见面也很谈得来。

“哎哟，阿娟！长成大姑娘了！你与德翔读一年级的時候才这么高。”蔡香抚摸着阿娟，比比自己的胸前。

“阿香姑姑好！是啊，自从翔哥转去第三校，我们就很少见面了。”

钟芳也是梅县人，说话细声细气的，赶紧挨着蔡香坐下来。

“德翔是个爱读书的孩子。”林元操皱了皱眉头，我

看，一定要想办法让他上中学。”

“你明天去找找谢校长，看看能不能讨个半费什么的？”钟芳对林元操说。

“好的，我想想办法。”林元操有事要出去了。蔡香与钟芳唠唠家常，临告辞，钟芳说“老林如果找到门路，我会去告诉你。”

三天后，钟芳兴冲冲的来到新的服装店，告诉蔡香一个好消息——

“老林说，谢校长同意德翔免费上学，但要求你去学校当厨娘。”

钟芳说，这几年，南中扩建了校舍，各地学生纷纷来南中读书，邦夏、三发、孟加影、华莪、昔加罗等地都有学生来了。南中还从巴城聘请了许多教师来支教，建起师生宿舍，需要请多一位厨娘帮手。

蔡香高兴得紧紧抱住钟芳，差点眼泪就要流出来。“我同意，我同意，什么时候开始啊？”

“明天我就带你去南中，认识已经在那里做了半年厨娘的巧莲姨。”